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МУЖ ЧЫ НА
І ДЗВЕ ЖАН ЧЫ НЫ

У но вай сям'і скла да ная за да ча — ства рыць сваю 
ма лень кую ўнут ры вя лі кай баць коў скай. Ма ла дыя 
па він ны да мо віц ца не толь кі па між са бой, але і з 
баць ка мі, па якіх пра ві лах бу дуць жыць, як бу дуць ла-
дзіць. Па тры яр халь ныя пра ві лы пра па ну юць ва ры янт 
та кой да мо вы: ма ла ды муж або жон ка ўва хо дзіць у 
вя лі кую сям'ю на пра вах яшчэ ад на го дзі ця ці — сы на 
ці дач кі. Баць коў му жа/жон кі пра па ну ец ца на зы ваць
ма май або та там. Та ды мо ладзь — не парт нё ры па 
шлю бе, а ні бы та брат з сяст рой.

Не лю бая ма ла дая сям'я га то ва да та ко га сцэ на рыя ста-
сун каў. Доб ра, ка лі абое не га то выя ра зам, знач на горш, 
ка лі да гэ та га не га то вы хтось ці адзін. Кан флікт не па збеж-
ны, і ня рэд ка гэ та кан флікт па між ня вест кай і свяк роўю, ка лі 
вель мі важ най бу дзе па зі цыя му жа/сы на.

— Ка лі ма ла ды муж зой ме па зі цыю «мам чы на га сын-
ка» — бу дзе ва ўсім з ёю па га джац ца, да зва ляць ма ці 
ўмеш вац ца ў спра вы ма ла дой сям'і, то ў вы ні ку ста сун кі 
па гор шац ца — як па між парт нё ра мі, так і па між свяк ру хай 
ды ня вест кай, — рас каз вае на мес нік га лоў на га ўра ча 

Мінск ага га рад ско га клі ніч на га псі хі ят рыч на га дыс пан-

се ра На тал ля БЕ РА ЗОЎ СКАЯ. — Ка лі муж «пад аб ца сам», 
ва ўсім і заў сё ды згод ны з жон кай, не жа дае слу хаць па ра-
ды, то гэ та крыў дзіць ма ці і ад бі ва ец ца на яе стаў лен ні да 
ня вест кі. Бы вае яшчэ ро ля маўк лі ва га на зі раль ні ка — маў-
ляў, раз бі рай це ся са мі. Ра зу ме ю чы, што пе ра ва га ні ко му не 
аказ ва ец ца, жан чы ны са праў ды мо гуць ра за брац ца. Ка лі 
адзін з ба коў мае схіль насць да агрэ сіі, кан флікт толь кі раз-
га ра ец ца, што час цей за ўсё на зі ра ец ца пры вы му ша ным 
су мес ным пра жы ван ні з баць ка мі му жа. Як пра ві ла, пас ля 
раз' ез ду ста сун кі нар ма лі зу юц ца. На рэш це, муж чы ны-мі ра-
твор цы вы слух ва юць абедз вюх жан чын, змяк ча юць крыў ды 
і не па ра зу мен ні. Звы чай на гэ та тыя, хто ва ло дае па чуц цём 
гу ма ру, умее слу хаць і браць на ся бе ад каз насць.

Не бяс печ на пад трым лі ваць му жа ў вай не су праць улас-
най ма ці, на ват ка лі гэ та вай на з-за дро бя зяў. Зва роч вай це 
свае сця гі і ад клі кай це вой скі — у та кіх бой ках не бы вае пе-
ра мож цаў. Свяк роў трэ ба пры няць як ёсць. Вар та пры знаць 
яе пе ра ва гі ў тым, што асаб лі ва важ на для яе. Хто ска заў, 
што вы па він ны быць ва ўсім лепш за яе, каб ваш муж пра-
цяг ваў лю біць вас? Яна вам не са пер ні ца і ні ко лі не зой ме 
ва ша мес ца. Тры май це ся па важ лі ва, да па ма гай це ад но 
ад на му. Але і аба ра няй це ме жы сва ёй мі ні-дзяр жа вы



Зда роўе ва ла соў за ле жыць 
ад на ша га агуль на га зда роўя, 
а та му на іх ад бі ва юц ца лю быя 
ін фек цыі, па чы на ю чы з гры пу, 
цяж кія хра ніч ныя па та ло гіі, хі-
рур гіч ныя ўмя шан ні, пра цяг лы 
пры ём ле каў, стрэ сы, дэ фі цыт 
мік ра эле мен таў (цын ку, жа-
ле за, се ле ну, ме дзі, маг нію, 

каль цыю), гі пер- і гі па ві та мі-
ноз, эн да крын ныя за хвор ван-
ні, ця жар насць і ро ды, траў мы, 
зла я кас ныя но ва ўтва рэн ні. 
А та му ўрач пры на яў нас ці тых ці
ін шых па да зрэн няў мо жа рэ ка-
мен да ваць для аб сле да ван ня 
здаць агуль ныя ана лі зы кры ві 
і ма чы, бія хі міч ны ана ліз кры ві, 

у тым лі ку на мік ра эле мен ты, 
а так са ма на гар мо ны, іму на-
ла гіч нае да сле да ван не кры ві, 
прай сці тэст на ін фек цый ныя 
за хвор ван ні, у тым лі ку на сі-
фі ліс, зра біць уль тра гу ка вое 
да сле да ван не шчы та па доб-
най за ло зы, ор га наў ма ло га 
та за, са су даў га лаў но га моз га, 
ор га наў бруш ной по лас ці і не-
ка то рыя ін шыя. Вы кон ва юц ца 
і та кія ды яг нас тыч ныя тэс ты, 
як тры хаг ра ма, фо та тры ха-
г ра ма, бія псія ача гоў вы па-
дзен ня ва ла соў, тры хас ка пія 

— кам п'ю тар ная ды яг нос ты ка 
ва ла соў, якая да зва ляе аца-
ніць асаб лі вас ці рос ту і ін тэн-
сіў нас ці вы па дзен ня, хут касць 
рос ту, на яў насць стан чэн ня, 
стан ску ры га ла вы.

— Для ля чэн ня мо гуць 
вы ка рыс тоў вац ца прэ па ра-
ты, якія па ляп ша юць мік ра-
цыр ку ля цыю, ві та мі ны, мік-
ра эле мен ты, іму на ма ду ля-
та ры, гар ма наль ная тэ ра пія, 
— рас каз вае ўрач-дэр ма та-
ве не ро лаг 24-й га рад ской 
па лі клі ні кі спец ме даг ля даў 

Юлія ГА РА ШЧУК. — Па тра-
бу юц ца і срод кі мяс цо ва га 
дзе ян ня — лась ё ны, шам-
пу ні, якія сты му лю юць рост 
ва ла соў. Мо жа пры мя няц ца 
фі зі я тэ ра пія — ма саж, элект-
ра фа рэз, галь ва ні за цыя, 
ігол ка тэ ра пія, маг ні та тэ ра-
пія, да рсан валь за цыя, ме за- і 
фі та тэ ра пія. Сён ня па доб ныя 
пра дук ты і пра цэ ду ры пра па-
ну юць роз ныя ка мер цый ныя 

ўста но вы. Каб не вы кі даць 
гро шы на ве цер і са праў ды 
атры маць тое, што не аб-
ход на ме на ві та вам, я па-
ра і ла б звяр нуц ца спа чат ку 
да спе цы я ліс та дзяр жаў най 
уста но вы



Лю бое сар дэч на-са су дзіс тае 
за хвор ван не здоль нае пры вес ці 
да сар дэч най не да стат ко вас ці — 
вель мі цяж ка га ста ну, рэ аль най 
па гро зы для жыц ця. Заў час най 
тра ге дыі мож на не да пус ціць, 
ка лі свое ча со ва і пра віль на 
ля чыць гэ ту па та ло гію. 
Яшчэ лепш свое ча со ва 
і пра віль на ля чыць яе 
прад вес ні каў — атэ раск ле роз, 
ар тэ рыя льную гі пер тэн зію, 
ішэ міч ную хва ро бу сэр ца, 
ін фаркт мі я кар да. Трэ ба так са ма 
ве даць, ці ня ма та кіх сур' ёз ных 
за хвор ван няў сэр ца, 
як кар дыя мі я па тыя, мі я кар дыт...

Па доб ныя праб ле мы па сту по ва пры-
вод зяць да та го, што сэр цу ста но віц-
ца ўсё ця жэй ка чаць кроў, яно дрэн на 
ска ра ча ец ца і рас слаб ля ец ца, а та му 
па вя ліч ва ец ца ў па ме ры, што ад ной чы 
пры во дзіць да ка та стро фы. Сар дэч на-
са су дзіс тыя за хвор ван ні вель мі шы ро ка 
рас паў сю джа ны ў лю бой па пу ля цыі, та-
му, па сут нас ці, усе мы ў гру пе ры зы кі, 
і ў пер шую чар гу дзя ку ю чы атэ раск ле-
ро зу — ад кла дан ню ха лес тэ ры на вых 
бля шак у са су дах. Ме на ві та гэ та і ёсць 
са мая рас паў сю джа ная пры чы на хра-
ніч най сар дэч най не да стат ко вас ці.

— Атэ раск ле роз ней кі час раз ві ва-
ец ца не за ўваж на для ча ла ве ка, асаб-
лі ва ка лі мы не над та со чым за сва ім 
зда роў ем і не аб сле ду ем ся на рэ гу ляр-
най асно ве, — тлу ма чыць за гад чы ца 

ла ба ра то рыі хра ніч най не да стат ко-

вас ці Рэс пуб лі кан ска га на ву ко ва-

прак тыч на га цэнт ра «Кар дыя ло гія», 

кан ды дат ме ды цын скіх на вук Але-

на КУР ЛЯН СКАЯ. — З дру го га бо ку, 
мож на аб сле да вац ца, ве даць пра сваё 
за хвор ван не, але не пры маць ці пры-
маць ня пра віль на пры зна ча нае ўра чом 
ме ды ка мен тоз нае ля чэн не. На рэш це, 
бы вае і так, што ня гле дзя чы на та кое 
ля чэн не, атэ раск ле ра тыч ныя бляш кі 
пра цяг ва юць па вя ліч вац ца ў па ме ры і 
знач на змян ша юць пра свет у са су дзе. 
Хво ры па чы нае ад чу ваць боль — спа-
чат ку пад час фі зіч най на груз кі, а па 
ме ры раз віц ця па та ло гіі і ў ста не спа-
кою. Бо ле вы сін дром свед чыць аб раз-
віц ці ішэ міч най хва ро бы сэр ца. Зноў 
жа, у та кіх вы пад ках не заў сё ды бу дзе 
эфек тыў ным ме ды ка мен тоз нае ля чэн-
не. Гру па прэ па ра таў, якая на зы ва ец-
ца ста ці на мі, спры яе за па воль ван ню 
рос ту бля шак, пра ду хі ляе з'яў лен не 
но вых, ад нак рас тва рыць тыя, што 
ўжо ёсць, ста ці ны ня здоль ныя. Да па-
маг чы ў та кім вы пад ку мо жа толь кі 

хі рур гія...

З уз рос там ва ўсіх з'яў ля юц ца бляш кі 
ў са су дах, але пра цэс са праў ды раз ві-
ва ец ца па роз ных сцэ на ры ях: у ад ных — 
вель мі хут ка, ча му мы і ма ем вы пад кі
та го ж ін фарк ту ў да во лі ма ла дым уз-
рос це, а ў ін шых на ват у вель мі па жы-
лым уз рос це ха лес тэ ры на вых бля шак 

ма ла, кра ва ток нар маль ны, так што мы 
з пэў най до ляй умоў нас ці ка жам, што 
са су ды «чыс тыя». Іс нуе вель мі шмат 
фак та раў, якія ўплы ва юць на на ша зда-
роўе. Важ ным бу дзе не толь кі пра віль на 
па да бра нае ля чэн не, але і зда ро вы лад 
жыц ця, і на ша ге не ты ка — схіль насць 
да па доб най па та ло гіі. Бы вае, што ўда-
ец ца ад рэ гу ля ваць вы со кі ха лес тэ рын, 
ад нак вы со кім за ста ец ца ар тэ рыя льны 
ціск, які па-свой му шко дзіць са су дам 
і сэр цу. Змя ніць сі ту а цыю да гор ша га 
мо жа, на прык лад, ві рус ная ін фек цыя... 
Вель мі цяж ка ад рэ гу ля ваць аб са лют на 
ўсё, хоць час цей за ўсё праб ле ма за-
клю ча ец ца ў тым, што на шы па цы ен ты 
прос та іг на ру юць пры зна ча нае ім ля-
чэн не, мо гуць пра пус каць пры ём ле каў, 
са ма стой на ка рэк ці ра ваць до зу.

«Доў гі час мы мо жам і не ад чу ваць 
боль, асаб лі ва тыя, у ка го вы со кі бо ле-
вы па рог, а мо жам ад чу ваць ды поў-
нас цю іг на ра ваць, — удак лад няе Але на 
Кан стан ці наў на. — Та кія лю дзі і ін фаркт 
мі я кар да на на гах пе ра но сяць. Ад нак 
паз ней, пад час яко га-не будзь рап тоў-
на га аб сле да ван ня, гэ та вы явіц ца. Бя да 
ў тым, што ча ла век упус ціў каш тоў ны 
час, не атрым лі ваў не аб ход на га ля чэн-
ня... Роз ныя праб ле мы з са су да мі і сэр-
цам ма юць адзін ха рак тэр ны сімп том — 
за дыш ку. Спа чат ку яна мо жа з'яў -
ляц ца пры ня знач най фі зіч най на груз-
цы, а пас ля і ў ста не спа кою. Акра мя 
та го, па чы на юць аця каць но гі. Са мае
не бяс печ нае, што па цы ен ты ўсё іг на-
ру юць, не ідуць аб сле да вац ца. На маю 
дум ку, гэ та зла чын ства су праць ся бе 
— не ве даць свой ар тэ рыя льны ціск, 
уз ро вень ха лес тэ ры ну».

Раз у год не за леж на ад на ша га са-
ма ад чу ван ня не аб ход на ра біць кар-
дыя гра му, ад нак ка лі ёсць хоць ней кія 
па да зрэн ні, боль у сэр цы, ка лі ва шы 
са мыя бліз кія сва я кі ма юць за хвор ван ні 
са су даў і сэр ца, вар та зра біць і ўльтра-
гу ка вое аб сле да ван не сэр ца — гэ тыя 
ме та ды да паў ня юць адзін ад на го. Мож-
на прай сці та кое аб сле да ван не на ват 
па плат ных па слу гах, што на зы ва ец ца, 
дзе ля ся бе — горш не бу дзе, усё ж та кі 
кож ны ча ла век па ві нен сам кла па ціц ца 
пра сваё зда роўе. А па рас шыф роў ку 
ідзі це да свай го ле ча ча га ўра ча.

— На кож най ста дыі за хвор ван ня, а 
іх ча ты ры, пра па ну юц ца свае ме та ды. 
На ран ніх эта пах мож на па чаць усё з той 

жа ме ды ка мен тоз най тэ ра піі, хоць яна 
мо жа ака зац ца не та кой эфек тыў най, як 
нам ха це ла ся б. За хвор ван не ў лю бым 
вы пад ку бу дзе пра грэ сі ра ваць, а на ша 
за да ча — іс тот на за па во ліць гэ ты пра-
цэс, па вы сіць якасць жыц ця па цы ен та. 
Да сяг нуць гэ та га ча сам мож на з да па-
мо гай толь кі хі рур гіч на га або эн да вас ку-
ляр на га ля чэн ня. У су час най ме ды цы не 
іс нуе ўжо вя лі кі пе ра лік па доб ных апе-
ра цый. Не ка му мо жа да па маг чы хі рур-
гіч нае вы да лен не бля шак і да лей шае 
стэн ці ра ван не. Стэн ты, па стаў ле ныя ў 
па шко джа ныя са су ды, ад но вяць кра ва-
ток, і стан па цы ен та знач на па леп шыц-
ца. Ка лі ж дрэн на пра цу юць кла па ны 
сэр ца, а та кое ня рэд ка зда ра ец ца пры 
гэ тай па та ло гіі, то пра во дзіц ца так зва-
ная кла пан ная ка рэк цыя, ім план ту юц ца 
спе цы яль ныя сты му ля та ры. Су час ныя 
маг чы мас ці да зва ля юць на ват пад час 
ад ной апе ра цыі ажыц ця віць не каль кі 
ві даў умя шан няў...

Вель мі хут ка раз ві ва юц ца ў кар дыя-
хі рур гіі і эн да вас ку ляр ныя, або іх яшчэ 
на зы ва юць ма ла ін ва зіў ныя, не траў ма-
тыч ныя ме та ды ме ды цын скай да па мо гі. 
Да іх лі ку ад но сіц ца ўжо і ім план та цыя 
ства ла вых кле так, якую мы па ча лі пры-
мя няць з 2015 го да. Ства ла выя клет кі 
бя руц ца ў са мо га па цы ен та з кас ця во га 
моз гу, дзе іх шмат. Пра цэ ду ра за бо ру 
ад бы ва ец ца пад анес тэ зі яй, доў жыц ца 
лі та раль на паў га дзі ны. Кас ця вы мозг 
ад праў ля ец ца ў пра бір ках у ла ба ра-
то рыю кле тач ных тэх на ло гій РНПЦ 
дзі ця чай ан ка ло гіі, дзе з атры ма на га 
бія ла гіч на га ма тэ ры я лу ад бі ра юц ца 
ства ла выя клет кі і па чы на ец ца пра цэс 
іх вы рошч ван ня. Доў жыц ца гэ та ка ля 
ме ся ца. У вы ні ку атрым лі ва ец ца 60—70 
млн кле так, якія бу дуць уве дзе ны не па-
срэд на ў сэр ца пад час эн да вас ку ляр най 
апе ра цыі. Яе пра вя дзен не па чы на ец ца з 
та го, што на кам п'ю та ры ства ра ец ца 3D 
ма дэль ле ва га жа лу дач ка — ме на ві та ў 
яго па шко джа ныя за хвор ван нем зо ны і 
бу дуць уве дзе ны ства ла выя клет кі. На 
кам п'ю та ры спе цы я ліс ты вы дат на ба-
чаць, ку ды мож на вы ка наць ін' ек цыі.

Ства ла выя клет кі ва ло да юць здоль-
нас цю «абу джаць» хво рыя кар дыя мі я-
цы ты — клет кі сэр ца. За два з па ло вай 
га ды ў на шай кра і не бы лі пра апе ры ра-
ва ны та кім чы нам 19 ча ла век. Усе доб-
ра пе ра нес лі ля чэн не, ад чуў шы па ляп-
шэн не праз два-тры ме ся цы. Ды яг наз, 
вя до ма, пас ля гэ та га за ста ец ца, ад нак 
для хво рых па ча ло ся жыц цё без бо лю. 
Як пра ві ла, ля чэн не ства ла вы мі клет-
ка мі па ды хо дзіць тым, ка му да 50—55
га доў, у па жы лых ства ла выя клет кі 
фак тыч на не ма юць здоль нас ці да рэ-
ге не ра цыі. Ме тад ля чэн ня, без умоў на, 
да ра гі, хоць і тан ней шы за транс план-
та цыю, якая за ста ец ца сён ня край няй 
ме рай у ля чэн ні сар дэч най не да стат-
ко вас ці
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З БО ЛЕМ У СЭР ЦЫ
Для ля чэн ня цяж кай кар дыя ла гіч най па та ло гіі пры мя ня юц ца ства ла выя клет кі

Ві зіт да дэр ма то ла гаВі зіт да дэр ма то ла га  

У вы па дзен ня ва ла соў — 
шмат пры чын

Што дзён ная стра та ка ля сот ні ва ла соў, раў на мер ная іх 
стра та па ўсёй па верх ні ва ла сіс тай част кі га ла вы лі чыц-
ца нор май. На огул аб сле да ван нем і ля чэн нем па цы ен-
таў з праб ле май вы па дзен ня ва ла соў па він ны зай мац ца 
ўра чы дэр ма то ла гі, кас ме то ла гі ў тан дэ ме з эн да кры-
но ла га мі, гі не ко ла га мі і ін шы мі спе цы я ліс та мі.

Матэрыялы падрыхтавала 
Свят ла на БА РЫ СЕН КА.

protas@zviazda.by


